

ΤΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΟΥΡΤΩΤΣΟΥ

Μόνιμη εστία εκρήξεων το αγροτικό, εκτός αν...

Δυστυχώς, όπως ακριβώς το Μάρτιο του 1995, η κινητοποίηση των αγροτών έρχεται και τώρα να επιβεβαιώσει την ύπαρξη ενός διπλού ελλείμματος αξιοπιστίας: της συνδικαλιστικής έμφρασης των αγροτών, από τη μία, και των πολιτικών, από την άλλη, είτε αυτοί ανήκουν στην αντιπολίτευση είτε στην κυβέρνηση, άρα φέρουν και την ευθύνη της υλοποίησης-αντιμετώπισης των αγροτικών αιτημάτων.

Η προκλητική άρνηση του βουλευτή του ΚΚΕ κ. Μπούτα (ο οποίος με περισσή ευκολία απέβαλε την κοινοβουλευτική του ιδιότητα και εκρίθη πρωτεργάτης των κινητοποιήσεων) να αποδεχθεί την πρόσκληση του αρμοδίου υπουργού κ. **Στ. Τζουμάκα** για διάλογο στην Αθήνα αποτελεί ένδειξη των πραγματικών προθέσεων ορισμένων, που οραματίζονται -συνδικαλιστική αδέια- νέα **Κιλελέρ** στις εθνικές οδοί.

Η εξίσου προκλητική δήλωση του βουλευτή της ΝΔ (και φανατικού υποστηρικτή του κ. **Εφβερτ** στον εσωκομματικό αγώνα) κ. **Αγγελου Μπαράτσου** πως «είναι φυσικό η δικαιοδογημένη οργή και αγανάκτηση των αγροτών να φτάνει στα όκρα» (στη χθεσινή «Απογευματινή»), δημιουργεί εύλογα ερωτηματικά για το όριο δημοκρατικής αντίδρασης των κοινωνικών ομάδων (όπως τα αντιλαμβάνεται κανείς, αναλόγως με το πού βρίσκεται κάθε φορά, στην κυβέρνηση ή την αντιπολίτευση).

Η στάση της κυβέρνησης, που κινείται στο τεταμένο ακοινών των πολιτικών ισσορροπιών, με ειδικό απεσταλμένο τον κρυπτοεργό Παρά τω Πρωθυπουργώ κ. **Πασαλιδή**, με ελαφρώς παραμερισμένο τον αρμόδιο υπουργό κ. **Τζουμάκα** και με το κόμμα διό του κ. **Σκανδαλίδη** να προσπαθεί να καλύψει το έλλειμμα που αφήνει η κυβέρνηση, είναι τοιλάκιστον περιέργη.

Οι αγρότες, κριτώντας όμηρους σχεδόν όλους τους Έλληνες, φαίνεται ότι έχουν το πάνω χέρι. Βρίσκονται, όμως, σε «ιδεολογικό» αδιέξοδο. Έχουν εκφυλίσει την έννοια της γνήσιας κοινωνικής διαμετρήσιμης, καθώς μέσα σε λιγότερο από δύο χρόνια προβαίνουν στη σκληρότερη κινητοποίηση που θα μπορούσαν να πραγματοποιήσουν. Χωρίς, βεβαίως, από την πλευρά τους να διακινδυνεύουν τίποτα, αφού η καλύτερη τρακέτ που διαθέτουν οι ίδιοι όταν χρειαστεί να βρεθούν στους αγρούς, εγκαταλείπονται στην εθνική οδό της «σακράκης».

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, από την πλευρά της, βρίσκεται εκτεθειμένη -για άλλη μία φορά- στα μάτια της πιο συμπαγούς τάξης ψηφοφόρων της κατά την τελευταία εικοσαετία. Η αγροτική κινητοποίηση (σε συνδυασμό με τη γενικότερη κοινωνική έκρηξη που προδιαγράφουν και οι άλλες απεργίες) θα στοιχίσει σημαντικά στον κ. **Κ. Σημίτη**.

Το αγροτικό θα παραμείνει μόνιμος μία εστία εκρήξεων (με ανιπολόγιστο κοινωνικό κόστος) εφόσον η πολιτική ηγεσία (κυβερνώντες και αντιπολίτευση) δεν συνεννοηθούν με τον αγροτικό κόσμο για την αντιμετώπιση των υπαρκτών -όπως προβλημάτων. Και εφόσον δεν αντιληφθούνε όλοι πως οι «αγροτοπατέρες» των χωριών και εκατοντάδων στρεμμάτων, οι φτωχοί αγρότες των 30 και 50 στρεμμάτων και οι αγρότες-μηισίδι των αστικών κέντρων έχουν διαφορετικά σημεία «ιδεολογικά» εκκίνησης και διαφορετικές ανάγκες.

Στο κενό η πρόταση Τζουμάκα

Στο κενό έπεσε άλλη μια προσπάθεια της κυβέρνησης και του υπουργού Γεωργίας κ. **Στέφανου Τζουμάκα** για εκτόνωση των αγροτικών κινητοποιήσεων. Χτες, σε έκτακτη συνέντευξη Τύπου, ο κ. **Τζουμάκας** κάλεσε για μια ακόμη φορά τους αγρότες να ελευθερώσουν το οδικό δίκτυο της χώρας και να προσέλθουν σε διάλογο, παρουσιάζοντας παράλληλα μια σειρά από μέτρα θέσεις της κυβέρνησης για την ενίσχυση των αγροτών, που κάθε άλλο παρά ικανοποιημένους τους άφησαν.

Ο κ. **Τζουμάκας** τόνισε χαρακτηριστικά ότι για την ικανοποίηση δύο μόνο από τα αιτήματα των αγροτών, αυτό του φτηνού πετρελαίου και των στρεμματικών ενισχύσεων, απαιτούνται τοιλάκιστον 150 δισ. δρχ., ποσό που είναι αδύνατον να καλυφθεί από τον προϋπολογισμό και κατά συνέπεια δεν ορίζεται.

Τέλος, ο κ. **Τζουμάκας** τόνισε ότι για την ικανοποίηση των αιτημάτων των αγροτών και τη γενικότερη οικονομική τους ανάρρωση απαιτούνται άμεσα περίπου 1 τρισ. δρχ.



Σχέδιο Σημίτη για λύση

Με αδιαλλαξία απαντούν οι αγρότες στις προτάσεις Τζουμάκα

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

Την αντίστροφη μέτρηση για την εκτόνωση των αγροτικών κινητοποιήσεων περιμένει από σήμερα η κυβέρνηση, βασιζόμενη αφενός στις χθεσινές εξαγγελίες του υπουργού Γεωργίας **Στέφανου Τζουμάκα** και αφετέρου στις κινήσεις για τη σταδιακή αποχώρηση των στελεχών του ΠΑΣΟΚ από τα πόδια.

Η κατάσταση αντιτίθηκε χτες σε ευρεία σύσκεψη, στην οποία συμμετείχαν οι υπουργοί Εσωτερικών **Α. Παπαδόπουλος**, Γεωργίας **Στ. Τζουμάκας**, Δικαιοσύνης **Ε. Γιαννόπουλος**, Δημόσιας Τάξης **Γ. Ρομαίος**, οι κρυπτοεργό **Γ. Πασαλιδής** και **Α. Σωτηρόλης**, ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ **Κ. Σκανδαλίδης**, το μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου **Θ. Τσουκάτος**, ο γραμματέας του Υπουργείου Συμβουλίων **Σ. Κοσμίδης** και

ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού **Τ. Γιαννίσης**. Το σχέδιο της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του προβλήματος κινείται σε πέντε άξονες:

1 - **Εκκλιση** στους αγρότες για διάλογο «με ανοικτούς δρόμους», στη βάση των μέτρων που ανακοινώθηκαν και των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η κυβέρνηση.

2 - **Συνεννόηση** με τους βουλευτές Θεσσαλίας και τα κομματικά στελέχη για στήριξη αυτής της πολιτικής.

3 - **Ήδη, από χτες, ο Γιώργος Πασαλιδής** έχει συνεχώς συναντήσεις με τους βουλευτές και ο **Κώστας Σκανδαλίδης** τηλεφωνική επικοινωνία με τους γραμματέες και τα στελέχη των νομαρχιακών επιτροπών.

4 - **Διαβεβαίωση** ότι δεν πρόκειται να χρησιμοποιηθούν αστυνομικά μέσα, όχι μόνο προς το παρόν, αλλά, όπως διαβεβαίωναν ανώτεροι κυβερνητικοί παράγοντες, και σε κάθε περίπτωση.

4 - **Ταυτόχρονα δηλώνει** αποφασισμένη να αντιμετωπίσει την κατάσταση γρήγορα και αποτελεσματικά, διότι ο ελληνικός λαός, όπως είπε ο εκτελών χρέη κυβερνητικού εκπροσώπου **Γιάννης Νικολάου**, δεν μπορεί να είναι ή να αισθάνεται όμηρος.

5 - **Από αύριο αναμένεται** παρέμβαση και του πρωθυπουργού, ο οποίος θα συζητήσει το θέμα με τους βουλευτές που συμμετέχουν στη Διαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και θα έχει συσκέψεις με τους αρμόδιους υπουργούς και τους στενοί συνεργάτες του.

6 - **Τη συμπαραστάση** του στους αγρότες εξέφρασε χτες ο πρόεδρος της ΝΑ **Μιλτιάδης Εφβερτ**, διευκρινίζοντας όμως ότι δεν επικριθεί το κλείσιμο των δρόμων. Ο πρόεδρος του Συνασπισμού **Νίκος Κωνσταντόπουλος** κάλεσε τον πρωθυπουργό να συναντηθεί αμέσως με τους αγρότες.